

加拿大華人的過去和現在

炎子·

華僑約五十五萬人，佔該國總人口的百分之三強。他們集中居住在全國各大城市，其中多倫多華人六萬多，溫哥華十四萬多，滿地可、卡拔利市和愛民頓市各有三至四萬，溫尼泊、沙士通各有一萬餘人。

加拿大華人大多數聚居於這些城市的唐人街，過着安定的小康生活。

下面回顧一下加拿大華人發展的歷史概況。

已有百餘年的歷史

華人移居加拿大已經有一百二十二年的歷史了。一八五八年，當加拿大卑斯省發現金礦時，生活在美國、香港、大英國及中國廣東等地的華人便紛紛到那裏淘金。據記載，一八六〇年在加拿大卑斯省淘金的華人達五千人，這批當時加拿大最早來的華人，大多數聚居於當時淘金的一片荒涼的溫哥華。他們在那裏淘金開礦，築路拓荒，建立起最初的華人社區。

一八八〇年，加拿大修築橫貫全境的太平洋鐵路時，大量招募華工。據載，當年有一萬七千名華工自廣東等地赴加拿大定居下來，散居在各城市，以經營餐館、洗衣店、雜貨鋪等小型服務業為主。

隨着太平洋鐵路的竣工和加拿大經濟的不景氣，自一八八五年起，加拿大聯邦政府即發佈了一系列限制華人抽頭稅，後來又在一九二三年頒佈了禁止華人入境的「中國移民法案」。

自一九二三年至一九四七年間，有二十多華人由於偶然機會獲准移居加拿大，而原來旅居加國的華人普遍陷入困境；第二次世界大戰的結束，給加拿大帶來了人命運帶來了轉機，加拿大政府於一九四七年宣佈廢除「中國移民法案」，對華人的諸多限制亦有所放寬。不過，當時的華人仍僅有四萬多人。直到一九六一年十月，加拿大聯邦政府宣佈實施「三線建設」這一政策。

所謂「三線」，實際上是一個戰略區域概念，指中國內陸腹地省份，六十年代，台灣海峽局勢緊張，東南沿海地區，國共對峙的前線：中蘇交惡，中國北方邊境也佈有戰雲；西北部的中印邊界也有衝突，瀕臨硝煙。因此，中國在全國防戰線上把這些地區列為第一線，緊鄰這些地區的省市，列為第二線，而三線地區包括的範圍很大，有四川、貴州、雲南、陝西、甘肅、豫西、鄂西、湘西等。「三線建設」即是中共從國防戰略出發，在六十年代中期開始的生產力佈局一次重大戰略轉移，集中力量形成一



中國三線企業戰略再轉移

中國「三線建設」問題

題，雖然只是討論，裏面有傾向性，關係到中國對國際形勢的判斷。

「三線建設」這個詞，自六十年代以來經常在中國官方文件及文章中出現，但是，有關詳細情況到公佈的材料始終不多，外間很難獲知內情。

中國「三線建設」問題，最近又引起了討論，裏面有傾向性，關係到中國對國際形勢的判斷。

「三線建設」這個

個後方基地。

蔡津·

個後方基地。

經過二十多年的建設，從軍事角度來看，這個基地對中共軍隊的現代化、國防力量的加強，都起到重大作用。

近幾年，外間大致都知道了中國導彈的發射台、衛星騰空的基地安排在什麼地方，這些地方都與「三線建設」有

中國「三線建設」有

福建永定加強僑務工作

閔鉞·

當年南洋華僑富「萬金油大王」胡文虎家鄉永定縣是福建省著名僑鄉之一，旅外僑胞達十多萬人。近年來永定縣僑務工作出現了好勢頭，僑親光榮作，受到僑胞、僑眷和海外僑親的歡迎。

據報道，僑親觀光的日益增多，捐資辦學和投資辦廠的也不斷增加。

因此，出現了海外觀光熱、回鄉探親熱。

近年來，永定縣僑務工作在聯繫內

地歸僑、僑眷和海外僑親，為他們服務，為僑胞建設服務等方面，做了很多工作，受到僑胞、僑眷和海外人士的好評。

據報道，僑親觀光的日益增多，捐資辦學和投資辦廠的也不斷增加。

因此，出現了海外觀光熱、回鄉探親熱。

近年來，永定縣僑務工作在聯繫內

地歸僑、僑眷和海外僑親，為他們服務，為僑胞建設服務等方面，做了很多工作，受到僑胞、僑眷和海外人士的好評。

據報道，僑親觀光的日益增多，捐資辦學和投資辦廠的也不斷增加。

因此，出現了海外觀光熱、回鄉探親熱。

近年來，永定縣僑務工作在聯繫內

地歸僑、僑眷和海外僑親，為他們服務，為僑胞建設服務等方面，做了很多工作，受到僑胞、僑眷和海外人士的好評。

據報道，僑親觀光的日益增多，捐資辦學和投資辦廠的也不斷增加。

因此，出現了海外觀光熱、回鄉探親熱。

近年來，永定縣僑務工作在聯繫內

地歸僑、僑眷和海外僑親，為他們服務，為僑胞建設服務等方面，做了很多工作，受到僑胞、僑眷和海外人士的好評。

據報道，僑親觀光的日益增多，捐資辦學和投資辦廠的也不斷增加。

因此，出現了海外觀光熱、回鄉探親熱。

劉伯納(天均)律師 啟事

本律師通曉英語、粵語及國語由一九八七年四月七日起，駐守香港，主持加拿大VICK McPHEE律師樓香港分行，辦理移民，入籍，商業及地產方面等加拿大法律，謹此通告。

VICK, McPHEE 律師樓

香港分行：
中環畢打街1—3號

VANCOUVER OFFICE:
SUITE 309-1111 W. GEORGIA ST.
CHINATOWN, VANCOUVER, BRITISH COLUMBIA
V6C 2G7 CANADA
TEL. (604) 682-0926
TELEX: 04-508813 VICMAC VCR

駐港合夥人：劉伯納(天均)律師
(Bernard Liu)

保證：

車身修理
工作妥當
材料最佳
手工最好
價錢實惠
絕不取巧
歡迎比較實力車身修理
Super Look Auto Body Ltd.
1104 CLARK DRIVE VAN. B.C.
電話：254-9111 254-3718

實力車身修理公司
採用歐美最佳材料及漆油，全部工作均
由一流專科技師於焗油房內處理，故能
保證質量及工作妥當。

有經驗專人代辦
I.C.B.C.手續及
有免費車借用。

辦理一切 ICBC 手續
免費汽車借用

質量高
材料靚
服務好

FAST'A Auto Body

喜士定東街356號

356 EAST HASTINGS ST.

VANCOUVER, B.C.

688-8788

I.C.B.C. CLAIMS

一切大小車身修理

快捷

ICBC CLAIMS

星期一至星期六營業
9:00 am — 6:30 pm
• We specializing in imported cars
• Conditionally guaranteed
• Free courtesy cars

255 E. 7th Avenue, Vancouver, B.C.
GUN LU

FAST'A Auto Body

辦理一切 ICBC 手續
免費汽車借用

質量高
材料靚
服務好

喜士定東街356號
356 EAST HASTINGS ST.
VANCOUVER, B.C.
688-8788